

乘勢

过去十九年的每个春天
人们已经习惯了将目光投向
这个南海之滨的海南小镇
博鳌镇

在每年的博鳌亚洲论坛年会中
各国与会嘉宾思想交锋
商讨亚洲发展中的重大事项
倾听亚洲发出的声音
寻求开放、合作与共赢

博鳌亚洲论坛
今年迎来二十周年
其发展历程一再证明
博鳌不仅见证机遇
其本身更是机遇

它是展现博鳌田园外事风范的
中国机遇
是全球投资者投资创业的机遇
也是海南自贸港迎来
经济高质量发展的机遇

博鳌镇

海南借助博鳌亚洲论坛招商引资，促进海南全面深化改革开放 借力论坛促发展

■ 本报记者 傅人意 刘梦晓



二〇一九年三月二十八日，在琼海市博鳌镇南强村，外宾感受田洋花海美景。
本报记者陈元才 摄

海南日报

Ta15

2021年4月20日 星期一

——博鳌亚洲论坛成立二十周年特刊



青春
博鳌
DYNAMIC
BOAO

助力海南自由贸易港实现高质量发展
海南会展经济旅游业的蓬勃发展
进一步助推
海南会展经济旅游业的蓬勃发展
微软、惠普、阿里巴巴等企业
纷纷来琼设立研发中心和研究院等
促成各类项目合作
同时利用论坛年会期间
世界五百强企业云集的契机
大力开展招商引资工作，吸引微软、惠普、阿里巴巴等企业来琼设立研发中心和研究院等，推动信息产业合作。

创新外事引资方式 → 展现“博鳌田园外事”风范

4月的琼海市博鳌镇沙美村，山青海碧，草木葱茏，宛如一幅山水田园画卷。“来到沙美村，在这精致的庭院和绿道间散步，身体和心灵都得到放松！”在沙美村游览的游客王婉玲如是说。

事实上，近年来沙美村吸引的不仅仅是闻名而来的游客，越来越多社会资本的目光也聚焦沙美。去年12月，由袁家村、沙美村、陕西裕华集团三方合作共同打造，总投资约3.3亿元的“博鳌袁家村·沙美印象”项目投入运营，为沙美村的发展再添动力。

“从一个‘土里土气’的村庄，蜕变成充满‘国际范’且‘吸金’的美丽乡村，主要得益于博鳌亚洲论坛这张‘金字招牌’。今年我们也十分期待国内外宾客来这里做客！”琼海市博鳌镇沙美村党支部书记莫泽豹高兴地说，就在3月底，浙江莫干山民宿的运营团队来到沙美村考察，“目前我们已初步达成合作意向，未来共同运营沙美村的民

宿产业。”

时间的指针拨回到博鳌亚洲论坛2019年年会期间，沙美村作为外事会见、招商茶叙的“美丽乡村会客厅”，成为全国闻名的“网红村”。同时，海南还将博鳌镇南强村、农业公园作为招商引资的“主战场”，以茶叙、田园漫步等形式，开展了32场“一对一”精准招商活动。

“2019年我省创新外事招商引资模式，借力博鳌论坛打造美丽乡村会客厅，为省领导外事会见、招商茶叙、田园漫步提供了颇具田园风光以及非正式会议氛围的活动场所，成为讲好中国乡村振兴故事的新载体，为服务保障博鳌亚洲论坛年会增添新亮点，充分展现决胜全面建成小康社会的新成果，并促成各类项目合作，展现了‘博鳌田园外事’风范。”省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制领导小组办公室、省外事办公室主任王

胜如是评价，同时，通过这种模式创新，还展示了海南的良好生态环境以及开放的心态、胸襟。

琼海市政府相关负责人介绍，琼海依托博鳌亚洲论坛，以保持和展现田园风光特色为原则，打造兼具“国际范”与“乡土味”于一体的博鳌美丽乡村集群。“美丽乡村会客厅”搭建起的政商对话新平台，让参会外国元首、政要、企业精英和国内外媒体更加生动感受新时代中国乡村美丽气象，博鳌掀起“田园外交风”“田园商务合作风”，让海南的新老朋友都感到惊喜兴奋、且赞誉有加。

“十三五”期间，借力博鳌亚洲论坛的举办，博鳌公共外交基地提档升级，“美丽乡村会客厅”为博鳌亚洲论坛年会及外事商务活动开创新模式，累计接待外国来访团组96个，港澳台及海外华侨408批次，与3个国外城市签订友好城市意向书。

海南借力博鳌亚洲论坛
开展经贸招商
推动全面深化改革开放
系列亮点

“十三五”期间，“美丽乡村会客厅”为博鳌亚洲论坛年会及外事商务活动开创新模式，累计接待外国来访团组96个，港澳台及海外华侨408批次，与3个国外城市签订友好城市意向书。



“十三五”期间，博鳌旅游会展业蓬勃发展，博鳌企业家论坛等46个重要会议定期定址在博鳌召开；成功举办2019年世界新能源汽车大会；举办100人以上会议1100多场，1000人以上会议110场，会议会展业总收入8.2亿元。



近年来海南不断创新外事招商引资模式，打造乡村振兴“外事直通车”，展现“博鳌田园外事”风范，促成各类项目合作。同时，利用论坛世界500强企业云集的契机，大力开展招商引资工作，微软、惠普、阿里巴巴等企业纷纷来琼设立研发中心和研究院等。



投资者续写博鳌故事 → 推动海南经济高质量发展

“海南属于岛屿经济体，大力提升受关注度与知名度，是岛屿经济体加快发展的重要密钥。博鳌亚洲论坛成立20年来，海南不断进入国内国际关切的视野，为海南自由贸易港建设奠定了基础。”近日，中国改革发展研究院院长迟福林接受海南日报记者时表示，近年来，海南借力论坛，加强招商引资，不断提升自身的区域影响力，对加快推进海南自由贸易港建设发挥重要作用。

迟福林透露：“最近，德国海德堡一个医学博士找到我，他希望在海南成立口腔护理医院；日本一位投资者也希望在海南成立医疗健康检查和癌症治疗机构。这些都说明，海南自贸港建设启动以来，来海南投资创业的企业越来越多，投资者对海南的发展前景很有信心。”

近年来，海南积极利用博鳌亚洲论坛年会期间世界500强企业云集的契机，协同各厅局、各市县大力开展招商引资工作，吸引微软、惠普、阿里巴巴等企业来琼设立研发中心和研究院等，推动信息产业合作。

“2019年是我省利用论坛年会、对接参会企业、洽谈效果最好的一年。”王胜回忆道，“比如，时任海南省省委书记刘赐贵与阿布扎比国际金融中心金融服务监管局签署我省首个与国际自由贸易港金融开放和监管合作备忘录；时任海南省省长沈晓明与英国阿斯利康公司会晤后，该公司表示将在人工智能诊断方面与海南开展合作；还有福特斯克金属集团在论坛年会之后立即组织团队来海南考察，计划在乐城投资建立全球儿童脑瘤研究和诊疗中心等。”

这些招商活动，涉及旅游、种业、互联网、大数据、人工智能、医疗健康、金融、海洋等新产业、新业态，为海南自由贸易港建设引进优质项目和合作伙伴，切实推动我省实现高质量发展。

招商引资不断落地，市场主体的活跃度不断提升，与博鳌亚洲论坛释放的能量不无关系，中外投资者与海南之间的“博鳌故事”正在续写。

博鳌亚洲论坛咨委、阿斯利康公司董事长雷夫·约翰

森介绍，2020年11月，阿斯利康中国与海南在数字化医疗创新领域签署多个战略合作协议，共同推进数字化医疗发展。其中，阿斯利康中国与博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局、海南国际经济发展局签订了海南数字化医疗创新战略合作协议；与博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局就“肿瘤创新药物在博鳌先行先试”签署了战略合作协议。

“去年6月，《海南自由贸易港建设总体方案》公布，海南迎来重大历史发展机遇，处在新一轮改革开放的前沿。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东说，论坛秘书处将以实际行动更好地支持海南参与亚洲区域合作，支持海南自贸港建设。

据统计，海南自由贸易港建设3年来，落户海南的央企及央企子公司，实现营业收入增长超20倍。特别是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，新设企业增长113.7%。海南实际利用外资连续三年翻番，累计达52.7亿美元，超过过去30年实际使用外资总量的一半以上。

借力论坛，不止于对海南经济发展自身的推动，更在于推动海南与东盟的合作共赢。

“海南利用论坛资源的较为成功的案例之一，是‘中国—东盟省市长对话’的创立。”王胜介绍，在海南省人民政府和中国人民对外友好协会的通力协作下，“中国—东盟省市长对话”迄今已成功举办5届。该“对话”的成立，有力促进了海南与东盟国家的务实合作，东盟已成为海南第一大贸易伙伴。

未来，站在海南建设自由贸易港的新起点上，博鳌亚洲论坛必将与时代同频共振，让海南在中国改革开放的大潮中写下新的注脚。

(本报博鳌4月19日电)

会展旅游业蓬勃发展 → 拥抱改革开放大潮

“博鳌亚洲论坛成立后，这里吸引了全世界的目光，成为中国与世界对话的重要窗口。”海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局招商处副处长代晓龙说，自2016年起，乐城先行区与合作伙伴在博鳌组织召开的医学类会议就没有间断，其中如博鳌健康论坛、医疗旅游大会、博鳌外科论坛、消化内科大会等上规模的会议越来越多，定期、定期、品牌类的会议也越来越多。

园区与论坛的联动，也为会议会展业提供了有力支撑。代晓龙介绍，乐城先行区未来希望每年在博鳌举办100场以上医学类的千人大会，与博鳌亚洲论坛共同打造博鳌乐城国际医学交流中心，成为中国乃至世界医学交流胜地。

据统计，“十三五”期间，博鳌会展旅游业蓬勃发展，博鳌企业家论坛等46个重要会议定期定址在博鳌召开；成功举办2019年世界新能源汽车大会；举办100人以上会议1100多场，1000人以上会议110场，会议会展业总收入8.2亿元。

王胜介绍，2018年以来，按照习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件要求，依托博鳌亚洲论坛，深化和拓展海南与“一带一路”沿线国家开展务实交流合作。我省还筹划今年下半年开始机制性举办博鳌亚洲论坛全球旅游论坛大会，在海南形成上半年有论坛年会，下半年有旅游论坛大会的新格局，全年发出博鳌声音。

